## Заключение диссертационного совета МГУ.051.1 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 16 октября 2024 г. № 28

О присуждении Смакову Владиславу Маратовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Возмещение убытков по моделям защиты позитивного и негативного интереса» по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки принята к защите диссертационным советом 04.09.2024, протокол № 23.

Соискатель Смаков Владислав Маратович, 1995 года рождения, в 2022 году соискатель окончил юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, с 01.04.2024 г. по настоящее время был прикреплен к кафедре гражданского права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова для подготовки и защиты диссертации.

Соискатель работает ассистентом кафедры государственного аудита Высшей школы государственного аудита Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре гражданского права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель — доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, **Козлова** Наталия Владимировна.

## Официальные оппоненты:

**Татьяна Сергеевна Яценко**, доктор юридических наук, доцент, руководитель Департамента частного права Факультета права ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

Юлия Геннадьевна Лескова, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой предпринимательского, трудового и корпоративного права юридического

факультета им. М.М. Сперанского Института права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;

Марина Николаевна Илюшина, доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой гражданского и предпринимательского права юридического факультета ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в науке гражданского права, наличием многочисленных публикаций в данной сфере исследования.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

- Смаков В.М. Соотношение требования о расторжении договора с требованием о взыскании убытков // Право и государство: теория и практика. 2022. № 7 (211). С. 124-126. (0,5 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ 0,103).
- 2. Смаков В.М. Понятие убытков: деконструкция их определения как меры ответственности // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2022. № 4. С. 84-96. (0,5 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ 0,358).
- 3. Смаков В.М. Модели удовлетворения позитивного и негативного интереса при взыскании договорных убытков // Законодательство. 2023. № 4. С. 26-34. (0,5 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ 0,186).
- Смаков В.М. Абстрактные убытки: проблемы расчета и возмещения // Законодательство. 2023. № 12. С. 11-18. (0,5 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ – 0,186).

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задач, имеющих значение для развития гражданского права, изложены новые научно обоснованные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. Модели защиты позитивного и негативного интереса, по сути, представляют собой варианты построения причинно-следственной связи как условия возмещения убытков при наличии между должником и кредитором относительного правоотношения. Модель позитивного интереса исходит из фикции надлежащего исполнения обязанности должником. Модель негативного интереса основана на предположении отсутствия правового отношения между должником и кредитором. Применение этих моделей обусловлено заменой реального исполнения обязательства денежным суррогатом (возмещением убытков).
- 2. С помощью моделей позитивного и негативного интереса оцениваются изменения в имущественном положении кредитора, что отличает их от реституционного интереса, направленного на выявление изменений в имущественном положении должника, у которого изымаются полученные выгоды и преимущества. Модели позитивного и негативного интереса оформляют способы сложения различных видов убытков кредитора с целью построения системы взыскания, позволяющей возместить его имущественные потери, не допуская неосновательного обогащения.
- 3. Общая цель возмещения убытков приведение имущественного положения кредитора в такое состояние, как если бы основание для возникновения убытков не наступило. При расчете убытков с применением исследуемых моделей учитываются помимо этого следующие моменты времени для определения имущественного состояния кредитора. Для модели позитивного интереса важен момент надлежащего исполнения должником обязанности. При расчёте убытков по модели негативного интереса принимаются во внимание два момента: 1) момент вступления кредитора в правоотношение с должником; 2) текущий момент, с учётом предположения, что данное правоотношение вообще бы не возникло.
- 4. Применение исследуемых моделей отличается от случаев возмещения реального ущерба и упущенной выгоды: расчет убытков по обеим моделям может включать в себя как реальный ущерб, так и упущенную выгоду. Модель позитивного интереса позволяет включить в расчет убытков неполученную прибыль и расходы, как фактические произведённые, так и вероятные. Конструкция негативного интереса исходит из возможности приведения имущественного положения кредитора не в состояние, существовавшее до вступления в правоотношение с должником, а в ситуацию, как если бы

это правоотношение с должником вообще не возникло, что позволяет включить в состав негативных убытков, например, потери от упущенного шанса вступить в иные правоотношения.

5. Размер убытков, рассчитанных по модели негативного интереса, не может быть ограничен величиной рассчитанных позитивных убытков. Учитывая состязательный характер гражданского (арбитражного) процесса, на должника возложено бремя доказывания того, что в состав негативных убытков входят потери кредитора, которые были бы понесены даже при надлежащем исполнении обязанности должника. Если будет доказано, что размер негативных убытков необоснованно превышает величину позитивных убытков, что нарушает принцип прямой причинно-следственной связи между основанием возникновения убытков и размером понесённого ущерба, размер взыскания подлежит уменьшению на величину указанных потерь. Иное возлагало бы на должника риск совершения кредитором невыгодной для него сделки, что противоречит принципу частноправовой автономии.

На заседании 16.10.2024 диссертационный совет принял решение присудить Смакову В.М. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 17 докторов наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

3a - 17, против -0, недействительных бюллетеней -0.

Председатель

диссертационного совета

Е.А. Суханов

Ученый секретарь

диссертационного совета

Н.В. Щербак

16 октября 2024 года